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वृ�

�शनमाला 13 1

1. �न� म� से ��ेक कथन स� या अस� है �ल�खए और

उ�र का कारण भी �ल�खए। 

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_4VtbzthHh11K


िकसी वृ� क� �श� रेखा वह है जो वृ� को दो �बदं ु पर

��त�ेद करती है।

वीिडयो उ�र देख�

2. �न� म� से ��ेक कथन स� या अस� है �ल�खए और

उ�र का कारण भी �ल�खए। 

एक �श� रेखा XY ,O क� � वाले वृ� को P पर �श� करती है

और Q �श� रेखा पर �बदं ुहै तो OP=OQ होता है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_4VtbzthHh11K
https://dl.doubtnut.com/l/_cRD0A477Ll4p


3. �न� म� से ��ेक कथन स� या अस� है �ल�खए और

उ�र का कारण भी �ल�खए। 

वृ� पर ��त �बदं ु P व Q पर दो �श� रेखाएं LM एवं XY

ख�ची गई है। य�द PQ �ास है तो  है।

वीिडयो उ�र देख�

LM ∣ ∣ XY

4. �र� �ान� क� पू�त� क��जए ।

एक वृ� पर ��त �ब�ुओ से……………… �श� रेखाएं ख�ची

जा सकती है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_NmfBVaivPEYh
https://dl.doubtnut.com/l/_M25H2GTVofwB


5. �र� �ान� क� पू�त� क��ज।

वृ� को दो �ब�ुओ म� ��त�ेद करनेवाली रेखा

…………..कहलाती है।

वीिडयो उ�र देख�

6. �र� �ान� क� पू�त� क��ज।

एक वृ� क�………….सम�तर �श� रेखएं हो सकती है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_M25H2GTVofwB
https://dl.doubtnut.com/l/_5TE9YfUtyc6e
https://dl.doubtnut.com/l/_yw7PFSRqyFZ6
https://dl.doubtnut.com/l/_fdaY4y8IoMx0


7. �र� �ान� क� पू�त� क��ज।

वृ� तथा �श� रेखा के उभय�न� �बदं ुको……………….कहते है।

वीिडयो उ�र देख�

8. दो संके��ये वृतो क� ि��ाएँ 5 सेमी तथा 3 सेमी है। बड़े

वृ� क� उस जीवा क� ल�ाई �ात क��जए जो छोटे वृ� को

�श� करती है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_fdaY4y8IoMx0
https://dl.doubtnut.com/l/_FJQGlMODgrPl


9. िकसी वृ� के क� � से 10 सेमी दरू ��त िकसी �बदं ुसे वृ�

पर ख�ची गई �श� रेखा क� ल�ाई 4 सेमी है तो वृ� क�

ि��ा िकतनी होगी ?

वीिडयो उ�र देख�

10. एक O क� � वाला वृ� ,चतुभु�ज ABCD क� चारो भुजाओ

को अ�ः �श� इस ��ार करता है य�द AB को �श� �ब ं

भागो म� �वभा�जत करे तथा AB = 8 सेमी है तो वृ� क�

ि��ा �ात क��जए जबिक QA=10 सेमी है।

वीिडयो उ�र देख�

3: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_mnOm10QTCe0B
https://dl.doubtnut.com/l/_t9u2zyL2XMPh


11. एक वृ� एक चतुभु�ज क� सभी भुजाओ को �श� करता

है। �स� क��जए िक क� � पर स�ुख भुजाओ �ारा अ��रत

कोण स�ूरक होते है।

वीिडयो उ�र देख�

12. आकृ�त म� ,वृ� का क� � O है और बा� �बदं ुP से ख�ची

हुई �श� रेखाएं PA और PB वृ� पर �मशः A व B पर �श�

करती है । �स� क��जए िक OP रेखाख� AB का

https://dl.doubtnut.com/l/_t9u2zyL2XMPh
https://dl.doubtnut.com/l/_f8rrVbsSt0N3
https://dl.doubtnut.com/l/_eNItpGpq2X8W


सम��भाजक है। 

वीिडयो उ�र देख�

13. आकृ�त म� ,बा� �बदं ुP से O क� � वाले वृ� को PA एवं

PB दो �श� रेखाएं �मशः A व B पर �श� करती है। �स�

https://dl.doubtnut.com/l/_eNItpGpq2X8W
https://dl.doubtnut.com/l/_7grjF7nc5h3S


�शनमाला 13 2

क��जए िक PAOB एक च��य चतुभु�ज है। 

वीिडयो उ�र देख�

1. आकृ�त को देखकर �न� �शनो के उ�र �ल�खए- 

 का एका�र वृ�खंड �ा है ?∠BAQ

https://dl.doubtnut.com/l/_7grjF7nc5h3S
https://dl.doubtnut.com/l/_WpruWgflKdW5


वीिडयो उ�र देख�

2. आकृ�त को देखकर �न� �शनो के उ�र �ल�खए- 

 का एका�र वृ�खंड �ा है ?

वीिडयो उ�र देख�

∠DAP

3. आकृ�त को देखकर �न� �शनो के उ�र �ल�खए- 

य�द C को B से �मला दे तो बनने वाला  िकस

कोण के बराबर है ?

वीिडयो उ�र देख�

∠ACB

https://dl.doubtnut.com/l/_WpruWgflKdW5
https://dl.doubtnut.com/l/_tYe40T7hjmsI
https://dl.doubtnut.com/l/_QJg76RRSHwYj


4. आकृ�त को देखकर �न� �शनो के उ�र �ल�खए- 

 एवं  िकन िकन कोण� के बराबर है ?

वीिडयो उ�र देख�

∠ABD ∠ADB

5. आकृ�त के अनुसार य�द  हो तो 

 का मान �ात क��जए। 

∠BAC = 80∘

∠BCP

https://dl.doubtnut.com/l/_QJg76RRSHwYj
https://dl.doubtnut.com/l/_T1FVh0rkH9ak
https://dl.doubtnut.com/l/_AiLdcy9cj4G9


वीिडयो उ�र देख�

6. आकृ�त के अनुसार आकृ�त म� PQ और XY समाना�र

रेखाएं है।  हो तो  �ात क��जए। ∠QRT = 30∘ ∠T SY

https://dl.doubtnut.com/l/_AiLdcy9cj4G9
https://dl.doubtnut.com/l/_gRGRFdfbhIEN


अ� महतवपूण� �शन

वीिडयो उ�र देख�

1. दी गई आकृ�त म� ,AT क� � O वाले वृ� पर एक �श� रेखा

इस �कार OT=4 सेमी और  है। तब AT∠OT A = 30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_gRGRFdfbhIEN
https://dl.doubtnut.com/l/_qRfZLfH11UdG


बराबर है। 

A. 4 सेमी

B. 2 सेमी

C.  सेमी

D.  सेमी

Answer: (ग )

2√3

4√3

https://dl.doubtnut.com/l/_qRfZLfH11UdG


वीिडयो उ�र देख�

2. य�द �बदं ु P वृ� के क� � से 25 सेमी दरु� पर है। वृ� क�

ि��ा 7 सेमी है और P से वृ� क� ख�ची गई �श� रेखा क�

ल�ाई होगी -

A.  सेमी

B. 24 सेमी

C. 28 सेमी

D. 30 सेमी

Answer: (ख)

√30

https://dl.doubtnut.com/l/_qRfZLfH11UdG
https://dl.doubtnut.com/l/_AO5D7blHR59t


वीिडयो उ�र देख�

3. एक चतुभु�ज ABCD क� चारो भुजाएं एक वृ� को �श�

करती है तो -

A. AB+DA=BD+CD

B. AB+CD=BC+DA

C. AB+CD=AC+BC

D. AC+AD=BC+BD

Answer: (ख)

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_AO5D7blHR59t
https://dl.doubtnut.com/l/_66WO8q4mqPne


4. वह रेखा जो वृ� को दो �ब�ुओ पर कटती है ,कहलाती है

-

A. जीवा

B. �श� रेखा

C. छेदक रेखा

D. इनमे से कोई नह�

Answer: (ग )

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_66WO8q4mqPne
https://dl.doubtnut.com/l/_NWU2krD1gC0i


5. एक वृ� के बा� �बदं ुसे ख�ची गई अ�धकतम �श� रेखाएं

है -

A. एक

B. दो

C. तीन

D. अन�

Answer: (ख)

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_NWU2krD1gC0i
https://dl.doubtnut.com/l/_MCBtifVkLJNf


6. िकसी वृ� के �ास के �सर� पर ख�ची गई रेखाएं पर�र

होती है -

A. ल�वत

B. समा�र

C. ��त�ेदी

D. इनमे से कोई नह�

Answer: (ख)

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_FJgoQNdk9DM6
https://dl.doubtnut.com/l/_scxlXNDhoYTf


7. दी गई आकृ�त म� AB तथा AC वृ� क� �श� रेखाएं है ,O

वृ� का क� � है ,य�द  तो  है - 

A. 

B. 

C. 

D. 

∠CAB = 60∘ ∠BOC

60∘

70∘

120∘

150∘

https://dl.doubtnut.com/l/_scxlXNDhoYTf


Answer: (ग )

वीिडयो उ�र देख�

8. दी गई आकृ�त म� �बदं ुB ,C तथा D से गुजरने वाले वृ� के

�बदं ु B तथा C पर AB तथा AC �श� रेखाएं है। य�द

 और  तो 

का मान है - 

∠BAC = 70∘ ∠CBD = 90∘ ∠BCD

https://dl.doubtnut.com/l/_scxlXNDhoYTf
https://dl.doubtnut.com/l/_CenUMkMY6a88


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: (घ )

वीिडयो उ�र देख�

45∘

55∘

30∘

35∘

9. दी गई आकृ�त AT वृ� क� �श� रेखा है। य�द

 तथा AC=BC तो  है -  m∠ABC = 50∘ ∠BAT

https://dl.doubtnut.com/l/_CenUMkMY6a88
https://dl.doubtnut.com/l/_jDUl7Xjquv72


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: (घ )

वीिडयो उ�र देख�

50∘

70∘

75∘

80∘

https://dl.doubtnut.com/l/_jDUl7Xjquv72


10. दी गई आकृ�त म�  का मान होगा -  

A. 

B. 

C. 

D. 

∠PQR

30∘

50∘

60∘

90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_jDUl7Xjquv72
https://dl.doubtnut.com/l/_KPovSAIVZAVr


Answer: (घ )

वीिडयो उ�र देख�

11. आकृ�त म� O वृ� का क� � है। य�द  तो

 का मान है - 

A. 

∠APB = 70∘

∠AQB

125∘

https://dl.doubtnut.com/l/_KPovSAIVZAVr
https://dl.doubtnut.com/l/_9JxvM4WXjdLl


B. 

C. 

D. 

Answer: (घ )

वीिडयो उ�र देख�

110∘

20∘

55∘

12. दी गई आकृ�त म� O वृ� का क� � तथा SCT �बदं ु C पर

�श� रेखा है। य�द  हो ,तो  क�∠ACS = 57∘ ∠OAC

https://dl.doubtnut.com/l/_9JxvM4WXjdLl
https://dl.doubtnut.com/l/_alVMYlLbfRJ6


माप है - 

A. 

B. 

C. 

D. 

33∘

57∘

23∘

66∘

https://dl.doubtnut.com/l/_alVMYlLbfRJ6


Answer: (क )

वीिडयो उ�र देख�

13. दी गई आकृ�त म� O वृ� का क� � है। वृ� क� ि��ा OT

= 8 सेमी तथा OP = 17 सेमी है। �श� रेखा PT क� ल�ाई

�ात क��जए 

https://dl.doubtnut.com/l/_alVMYlLbfRJ6
https://dl.doubtnut.com/l/_o4jdctMd4LIc


A. 15 सेमी

B. 16 सेमी

C. 17 सेमी

D. 18 सेमी

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

14. �दए गए �च� म� AB और CD पर�र �श� करने वाले

वृतो क� दो �श� रेखाएं है। य�द CD=3 सेमी है तो AB क�

https://dl.doubtnut.com/l/_o4jdctMd4LIc
https://dl.doubtnut.com/l/_I1DlJQH7ruVY


ल�ाई है - 

वीिडयो उ�र देख�

15. �दए गए �च� म� ,KM ,MN ,NS एवं SK �मशः B,R,D

और H �ब�ुओ पर वृ� क� �श� रेखाएं है य�द SK+MN=12

https://dl.doubtnut.com/l/_I1DlJQH7ruVY
https://dl.doubtnut.com/l/_Wi0hz5eO3gej


सेमी हो ,तो KM+SN का मान है - 

A. 6 सेमी

B. 12 सेमी

C. 18 सेमी

D. 24 सेमी

https://dl.doubtnut.com/l/_Wi0hz5eO3gej


Answer: (ख )

वीिडयो उ�र देख�

16. �दए गए �च� म� OA और OB वृ� क� ि��ाएँ है। इनके

बीच का कोण  का है। य�द बहर� �बदं ु P से PA और100∘

https://dl.doubtnut.com/l/_Wi0hz5eO3gej
https://dl.doubtnut.com/l/_xvN7VwBZYojB


PB वृ� क� �श� रेखाएं हो ,तो APB का मान है - 

A. 

B. 

C. 

D. 

80∘

90∘

100∘

40∘

https://dl.doubtnut.com/l/_xvN7VwBZYojB


अ�तलघुतरा�क �शन

Answer: (क )

वीिडयो उ�र देख�

1. दी गई आकृ�त म�  का ब�हवृ�� भुजाओ को Q

,P एवं R पर �श� करता है। य�द AQ=8 सेमी हो तो

△ ABC

https://dl.doubtnut.com/l/_xvN7VwBZYojB
https://dl.doubtnut.com/l/_OHddbTLz6deB


 का प�रमाप �ात क��जए। 

वीिडयो उ�र देख�

△ ABC

https://dl.doubtnut.com/l/_OHddbTLz6deB


2. �च� म� य�द TP और TQ क� � O वाले वृ� पर दो �श�

रेखाएं इस �कर है िक  तो  का

मान �ात क��जए। 

वीिडयो उ�र देख�

∠POQ = 130∘ ∠PT Q

https://dl.doubtnut.com/l/_GTkczEaW4CYT


3. �दये गए �च� म�,बा� �बदं ुA से वृ� िक दो �श� AB व AC

ख�ची गई है।  हो ,तो  का मान

�ल�खए। 

वीिडयो उ�र देख�

∠BAC = 48∘ ∠ABC

4. �च� म� AB ,BC तथा CA वृ� िक �श� रेखाएं है। य�द

BC=6.3 सेमी तथा MC=2.7 सेमी हो ,तो BL िक नाप

https://dl.doubtnut.com/l/_jWTWOoErhHgA
https://dl.doubtnut.com/l/_5htVkbathp4v


�ल�खए। 

वीिडयो उ�र देख�

5. दो वृ� बा�त �श� करते है। य�द दोन� वृतो िक ि��जयाएँ

�मशः5 सेमी तथा 3 सेमी हो ,तो उनके के�ो के बीच िक

https://dl.doubtnut.com/l/_5htVkbathp4v
https://dl.doubtnut.com/l/_1ajl8QTUcMrn


दरू� �ल�खए।

वीिडयो उ�र देख�

6. दो वृ� एक -दसूरे को अ�ः �श� करते है ,तो उनक�

उभय�न� �श� रेखाओ िक सं�ा �ल�खए।

वीिडयो उ�र देख�

7. िकसी बा� �ब�ु से वृ� पर ख�ची गई �श� रेखा िक

ल�ाई 12 सेमी है ,य�द वृ� िक ि��ा 5 सेमी है तो क� � से

बा� �ब�ु िक दरू� बताइए।

https://dl.doubtnut.com/l/_1ajl8QTUcMrn
https://dl.doubtnut.com/l/_MA37d4yrM7V3
https://dl.doubtnut.com/l/_NBxT4ICEWzNl


वीिडयो उ�र देख�

8. �दये गये �च� म� O वृ� का क� � है। AB व AC वृ� िक

�श� रेखाएं है। य�द OA=10 सेमी तथा OB=6 सेमी है तो AC

िक ल�ाई �ल�खए। 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_NBxT4ICEWzNl
https://dl.doubtnut.com/l/_brMbJgRiJRfP
https://dl.doubtnut.com/l/_3cfDjrZhRZeP


लघु�रा�क �शन

9. वृ� िक सतह पर ��त िकसी �ब�ु पर िकतनी �श�

रेखाएं ख�ची जा सकती है।

वीिडयो उ�र देख�

10. य�द �ब�ु R से O क� � वाल े िकसी वृ� पर RA व RB

�श� रेखाएं पर�र  के कोण� पर झुक� हो तथा

 हो तो कोण  का मान �ात करे।

वीिडयो उ�र देख�

θ

∠AOB = 40∘ θ

https://dl.doubtnut.com/l/_3cfDjrZhRZeP
https://dl.doubtnut.com/l/_k5eH6ksekmK2


1. �च� म� TP और TQ , O क� � वाले वृ� िक �श� रेखाएं।

य�द  हो ,तो  �ात क��जए। 

वीिडयो उ�र देख�

∠T OQ = 50∘ ∠OT P

2. एक �ब�ु से वृ� पर ख�ची गई �श� रेखा िक ल�ाई �ात

क��जए जबिक �ब�ु िक वृ� के क� � से दरू� 13 सेमी है और

https://dl.doubtnut.com/l/_AvGjsIzvi7gu
https://dl.doubtnut.com/l/_9G8TDmcUieq8


वृ� िक ि��ा 5 सेमी है।

वीिडयो उ�र देख�

3. �स� कर� िक दो सक� �ीय �ृतो म� बड़े वृ� क� जीवा य�द

छोटे वृ� को �श� करे तो �श� �ब�ु उस जीवा का

सम��भाजन करता है।

वीिडयो उ�र देख�

4. आकृ�त म� PQ तथा RS एक वृ� पर �मशः �ब�ु A और

C पर �श� रेखाएं है। य�द  और ∠ABC = 60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_9G8TDmcUieq8
https://dl.doubtnut.com/l/_munkBcP0f2Sq
https://dl.doubtnut.com/l/_KZ2BhBv6hMQb


 हो तो  �ात क��जए। 

A. aB+DA=BD+CD

B. 

C. 

D. 

Answer:

∠BAP = 40∘ ∠BCR

https://dl.doubtnut.com/l/_KZ2BhBv6hMQb


वीिडयो उ�र देख�

5. �दये गये �च� म� ,य�द PA व PB ,क� � O वाले िकसी वृ�

पर दो �श� रेखाएं इस �कार है िक कोण 

,तो कोण AOB का मान �ात क��जए। 

वीिडयो उ�र देख�

APB = 80∘

https://dl.doubtnut.com/l/_KZ2BhBv6hMQb
https://dl.doubtnut.com/l/_rVOMKYGboj2z


6. �स� क��जए िक िकसी बा� �ब�ु से िकसी वृ� पर

ख�ची गई दो �श� रेखाओ क� ल�ाईय� बराबर होती है।

वीिडयो उ�र देख�

7. �स� क��जए िक िकसी बा� �ब�ु से िकसी वृ� पर

ख�ची गई दो �श� रेखाओ क� ल�ाईय� बराबर होती है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_pUPlUMYYw7D5
https://dl.doubtnut.com/l/_QLMHaIkJamcT


8. य�द िकसी वृ� के िकसी बा� �ब�ु पर सो �श� रेखाएं

ख�ची जाये तो �स� क��जए िक 

वे रेखाएं वृ� के क� � पर समान कोण बनाती है|

वीिडयो उ�र देख�

9. �स� करो िक वृ� िक िकसी जीवा के �सरे पर ख�ची गई

�श� रेखाएं।,जीवा से समान कोण बनाती है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_0doqXxt8jc6r
https://dl.doubtnut.com/l/_nnsIjpqW2FsW


10. क� � O वाले वृ� पर बा� �ब�ु A से दो �श� रेखाएं AB

तथा AC ख�ची गई है। �स� क��जए िक

वीिडयो उ�र देख�

∠BAC = 2∠OBC

11. क� � O वाले वृ� पर बा� �ब�ु T से दो �श� रेखाएं TP

तथा TQ ख�ची गई है। �स� क��जए

 है।

वीिडयो उ�र देख�

∠PT Q = 2∠OPQ

https://dl.doubtnut.com/l/_JAFWhTxbCzSC
https://dl.doubtnut.com/l/_qdypvfp1hykA
https://dl.doubtnut.com/l/_Fd4YX2PpGt19


12. �च� म� AD=15 सेमी CF=23 सेमी और BE=7 सेमी तो

ि�भुज ABC िक प�र�मत �ात क��जए। 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Fd4YX2PpGt19


�नब�ा�क �शन

13. एक O क� � वाला वृ� चतुभु�ज ABCD क� चारो भुजाओ

को अ�ः �श� करता है। य�द AB को �श� �ब�ु  भागो

म� �वभा�जत करे तथा AB=12 सेमी ह ैतो वृ� क� ि��ा �ात

क��जए जबिक OA=15 सेमी है।

वीिडयो उ�र देख�

3: 1

1. एक वृ�  क� भुजा BC को P पर बा� �श�

करता है तथा AB व AC को बढ़ाए जाने पर Q और R पर

△ ABC

https://dl.doubtnut.com/l/_uPeUttDAaVf7
https://dl.doubtnut.com/l/_MEuF9T020Snd


�श� करता है तो �स� क��जए क� 

triangleABC क� प�र�मत )

वीिडयो उ�र देख�

AQ = (
1

2

2. आकृ�त म� PQ ,Q क� � वाले वृ� क� �ृह रेखा है जो वृ�

को R पर �श� करती है। य�द कोण  हो तो T RQ = 30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_MEuF9T020Snd
https://dl.doubtnut.com/l/_jbMUBU7MggKR


 एवं  का मान �ात क��जए। 

वीिडयो उ�र देख�

∠SOR ∠RT O

3. आकृ�त म� रेखाख़� AB का म� �ब�ु M है। AM,MB

एवं AB को �ास मानकर AB के एक ही और अध�वृत ख�चे

गये है। 'O' को क� � मानकर r ि��ा का वृ� इस �कर

https://dl.doubtnut.com/l/_jbMUBU7MggKR
https://dl.doubtnut.com/l/_rhOb65YqXzVD


�खचंा गया है जो तीनो अध�वृतो को �श� करता है। �स�

क��जए | 

वीिडयो उ�र देख�

r = AB
1

6

4. 5cm ि��ा के एक वृ� क� 8 cm ल�ी एक जीवा PQ

है। P और Q पर �श� रेखाएं पर�र एक �ब�ु T पर

��त�ेद करती है ( दे�खये आकृ�त । TP क� ल�ाई �ात

https://dl.doubtnut.com/l/_rhOb65YqXzVD
https://dl.doubtnut.com/l/_gVlu4kqIJZon


क��जए। 

वीिडयो उ�र देख�

5. िकसी बा� �ब�ु P से वृ� पर ख�ची गई दो �श� रेखाओ

PA तथा PB पर ��त दो �ब�ुओ L व N पर काटने वाली

https://dl.doubtnut.com/l/_gVlu4kqIJZon
https://dl.doubtnut.com/l/_oPXEFOuVODyM


रेखा वृ� के �ब�ु M पर �श� करती है ,तो �स� करे -

PL+LM=PN+NM 

वीिडयो उ�र देख�

6. दी गय� आकृ�त म� O एक वृ� का क� � है �जसके बा�

�ब�ु K से वृ� पर दो �श� रेखाएं KR,KS ख�ची गई है ,तो

https://dl.doubtnut.com/l/_oPXEFOuVODyM
https://dl.doubtnut.com/l/_jEMSAekOdSSx


�स� क��जए िक KR=KS 

वीिडयो उ�र देख�

7. दी गई आकृ�त म� O एक वृ� का क� � है �जसके बा�

�ब�ु C से वृ� पर दो �श� रेखाएं CA,CB ख�ची हुई है ,तो

https://dl.doubtnut.com/l/_jEMSAekOdSSx
https://dl.doubtnut.com/l/_CI4FkET8OAhy


�स� क��जए  व  संपूरक है। 

वीिडयो उ�र देख�

∠AOB ∠ACB

8. �स� क��जए िक य�द एक वृ� िक �श� रेखा से एक

जीवा ख�ची जाये तो इस जीवा �ारा दी गई �श� रेखा से

बनाये गये कोण �मशः उसी जीवा �ारा एका�र वृ�खंडो म�

बने कोण� के बराबर होते है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_CI4FkET8OAhy
https://dl.doubtnut.com/l/_QZ9xT5vjVfZd


��माला 15 1

1. एक वृ� क� ि��ा 3.5 सेमी है। वृ� क� प�र�ध एवं

�े�फल �ात क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

2. एक वृ� क� प�र�ध 44 मीटर है। वृ� का �े�फल �ात

क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_QZ9xT5vjVfZd
https://dl.doubtnut.com/l/_AsTyx7rvNJXK
https://dl.doubtnut.com/l/_x0tSBRktnJkE


3. एक अध�वृताकार �ाट क� ि��ा 21 मीटर है। इसका

�े�फल व प�रमाप �ात क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

4. 100 च�र म� एक �ूटर का प�हया 88 मीटर क� दरू�

तय करता है। इस प�हया क� ि��ा �ात क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_x0tSBRktnJkE
https://dl.doubtnut.com/l/_jy7KtpghZpxO
https://dl.doubtnut.com/l/_U8QWrUBfjTVD


5. एक वृताकार �ेट का �े�फल 154 वग� सेमी है। इसक�

प�र�ध �ात क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

6. एक वृ� क� प�र�ध एक वग� के प�रमाप के बराबर है। य�द

वग� का �े�फल 484 वग� मीटर हो तो वृ� का �े�फल �ात

क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_OBVQdQRTuUp0
https://dl.doubtnut.com/l/_5N5MU8QvgrSF


7. एक वृताकार खेत पर 24 � ��त मीटर क� दर से बाड़

लगाने का �य 5280 � है। इस �े� क� 0.50 � ��त

वग�मीटर क� दर से जुताई कराइ जानी है। खेत क� जुताई

करने का �य �ात क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

8. एक वृ�कर घास के मैदान क� ि��ा 35 मीटर है। इसके

चारो और 7 मीटर चौड़ा माग� बना हुआ है। माग� का �े�फल

�ात क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_IRNcR3t7dIMp
https://dl.doubtnut.com/l/_SonrLsB4m7Sf


9. दो संके��या वृ�ो �ारा प�रब� �े� का �े�फल होगा।

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नह�

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

πR2

π(R + r)(R − r)

π(R2 − r)

https://dl.doubtnut.com/l/_SonrLsB4m7Sf
https://dl.doubtnut.com/l/_6BntQrxxdqmn


10. दो संके��या वृतो क� ि��ाएँ �मश 4 सेमी व 3 सेमी

है। इन वृतो से प�रब� �े� का �े�फल �न� मे से होगा -

A. 22

B. 12

C. 32

D. 18

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

� � � �2

� � � �2

� � � �2

� � � �2

https://dl.doubtnut.com/l/_PcvBTc9iOe7Q
https://dl.doubtnut.com/l/_nDBviafMtXJB


11. एक वृ� क� ि��ा 3.5 सेमी है। वृ� क� प�र�ध एवं

�े�फल �ात क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

12. एक वृ� क� प�र�ध 44 मीटर है। वृ� का �े�फल �ात

क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

13. एक अध�वृताकार �ाट क� ि��ा 21 मीटर है। इसका

�े�फल व प�रमाप �ात क��जये।

https://dl.doubtnut.com/l/_nDBviafMtXJB
https://dl.doubtnut.com/l/_gRiLlvReC5eC
https://dl.doubtnut.com/l/_Jg3AdH8Xe1zU


वीिडयो उ�र देख�

14. 100 च�र म� एक �ूटर का प�हया 88 मीटर क� दरू�

तय करता है। इस प�हया क� ि��ा �ात क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

15. एक वृताकार �ेट का �े�फल 154 वग� सेमी है। इसक�

प�र�ध �ात क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Jg3AdH8Xe1zU
https://dl.doubtnut.com/l/_MGzPEyTPnG8m
https://dl.doubtnut.com/l/_xJdbGPkD2k6U
https://dl.doubtnut.com/l/_hncWYdSfwOE2


16. एक वृ� क� प�र�ध एक वग� के प�रमाप के बराबर है।

य�द वग� का �े�फल 484 वग� मीटर हो तो वृ� का �े�फल

�ात क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

17. एक वृताकार खेत पर 24 � ��त मीटर क� दर से बाड़

लगाने का �य 5280 � है। इस �े� क� 0.50 � ��त

वग�मीटर क� दर से जुताई कराइ जानी है। खेत क� जुताई

करने का �य �ात क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_hncWYdSfwOE2
https://dl.doubtnut.com/l/_gE3tnDnxGneJ


18. एक वृ�कर घास के मैदान क� ि��ा 35 मीटर है। इसके

चारो और 7 मीटर चौड़ा माग� बना हुआ है। माग� का �े�फल

�ात क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

19. दो संके��या वृ�ो �ारा प�रब� �े� का �े�फल होगा।

A. 

B. 

C. 

πR2

π(R + r)(R − r)

π(R2 − r)

https://dl.doubtnut.com/l/_jxP3Hq0erzjf
https://dl.doubtnut.com/l/_WSbq2ocGwSty


D. इनमे से कोई नह�

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

20. दो संके��या वृतो क� ि��ाएँ �मश 4 सेमी व 3 सेमी

है। इन वृतो से प�रब� �े� का �े�फल �न� मे से होगा -

A. 22

B. 12

C. 32

� � � �2

� � � �2

� � � �2

https://dl.doubtnut.com/l/_WSbq2ocGwSty
https://dl.doubtnut.com/l/_6Q1LrF9SJPrp


��माला 15 2

D. 18

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

� � � �2

1. एक वृ� क� ि��ा 7 सेमी है तथा क� � पर अंत�रत कोण

है। चाप क� ल�ाई �ात करो।

वीिडयो उ�र देख�

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_6Q1LrF9SJPrp
https://dl.doubtnut.com/l/_dETE6dTzZmXu
https://dl.doubtnut.com/l/_XOtbQpvV5jSU


2. एक वृ� क� ि��ा 10.5 सेमी है और ि�जयखंड का कोण

 है। लघु ि�जयखंड का �े�फल �ात क��जय।

वीिडयो उ�र देख�

45∘

3. एक वृ� के चाप क� ल�ाई 12 सेमी और ि��ा 7 सेमी

है। वृत के लघु ि�जयखंड का �े�फल �ात क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_XOtbQpvV5jSU
https://dl.doubtnut.com/l/_sEFjdNXuSqeK


4. ि��ा 21 सेमी वाले वृ� का चाप क� � पर का कोण

अंत�रत करता है। �ात क��जये -

(i)चाप क� ल�ाई 

(ii)चाप �ारा बनाये गए ि�जयखंड का �े�फल 

(iii)संगत जीवा �ारा बनाये गए वृ�खंड का �े�फल।

वीिडयो उ�र देख�

60∘

5. एक घडी क� �मनट क� सुई 10.5 सेमी ल�ी है। �मनट क�

सुई �ारा 10 �मनट मई बनाये गए ि�जयखंड का �े�फल

�ात क��जय। (π = )
22

7

https://dl.doubtnut.com/l/_F3oTsQxQ08H6
https://dl.doubtnut.com/l/_VGbPR7Bf2Vle


वीिडयो उ�र देख�

6. 3.5 सेमी ि��ा के वृ� मे एक जीवा �ारा क� � पर अंत�रत

कोण  है। इस जीवा �ारा बने लघु वृ�खंड का �े�फल

�ात क��जये। 

वीिडयो उ�र देख�

90∘

π =
22

7

7. एक वृ� के चतुथ�श का �े�फल �ात क��जये �जसक�

प�र�ध 22 सेमी है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_VGbPR7Bf2Vle
https://dl.doubtnut.com/l/_Qs0L1yeCe3rG
https://dl.doubtnut.com/l/_rGZdpsLmhGgV


8. एक घडी के �मनट क� सुई 5 सेमी ल�ी है। 20 �मनट मे

इस सुई �ारा बनाये गए ि��खंड का �े�फल �ात क��जय।

वीिडयो उ�र देख�

9. दी गयी आकृ�त मे ABCD एक आयत है। भुजा AB=10

सेमी., BC=7 सेमी. है। आयत के ��ेक शीष� पर 3.5 सेमी.

ि��ा के वृ� ख�चे गए है। छाय�िकत भाग का �े�फल �ात

https://dl.doubtnut.com/l/_iMJT6TCHk9yP
https://dl.doubtnut.com/l/_EhTGBDdjHsZ2


क��जये।   

वीिडयो उ�र देख�

(π = )
22

7

10. एक वृ� क� ि��ा 7 सेमी है तथा क� � पर अंत�रत कोण

है। चाप क� ल�ाई �ात करो।

वीिडयो उ�र देख�

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_EhTGBDdjHsZ2
https://dl.doubtnut.com/l/_6YPhfWpp6sqp
https://dl.doubtnut.com/l/_1cXu32xZOkXE


11. एक वृ� क� ि��ा 10.5 सेमी है और ि��खंड का कोण

 है। ि��खंड का �े�फल �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

45∘

12. एक वृ� के चाप क� ल�ाई 12 सेमी और ि��ा 7 सेमी

है। वृत के लघु ि�जयखंड का �े�फल �ात क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_1cXu32xZOkXE
https://dl.doubtnut.com/l/_CWmVQI6fpRHE


13. ि��ा 21 सेमी वाले वृ� का चाप क� � पर का कोण

अंत�रत करता है। �ात क��जये -

(i)चाप क� ल�ाई 

(ii)चाप �ारा बनाये गए ि�जयखंड का �े�फल 

(iii)संगत जीवा �ारा बनाये गए वृ�खंड का �े�फल।

वीिडयो उ�र देख�

60∘

14. एक घडी क� �मनट क� सुई 10.5 सेमी ल�ी है। �मनट

क� सुई �ारा 10 �मनट मे बनाये गए ि�जयखंड का �े�फल

�ात क��जए। (π = )
22

7

https://dl.doubtnut.com/l/_K6FdhF3kYjtj
https://dl.doubtnut.com/l/_M2dK98IyEdXE


वीिडयो उ�र देख�

15. 3.5 सेमी ि��ा के वृ� मे एक जीवा �ारा क� � पर

अंत�रत कोण  है। इस जीवा �ारा बने लघु वृ�खंड का

�े�फल �ात क��जये। 

वीिडयो उ�र देख�

90∘

π =
22

7

16. एक वृ� के चतुथ�श का �े�फल �ात क��जये �जसक�

प�र�ध 22 सेमी है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_M2dK98IyEdXE
https://dl.doubtnut.com/l/_bNqZ3G8flhK4
https://dl.doubtnut.com/l/_9ietRIEDDOOU


17. एक घडी के �मनट क� सुई 5 सेमी ल�ी है। 7 �मनट मे

इस सुई �ारा बनाये गए ि��खंड का �े�फल �ात क��जय।

वीिडयो उ�र देख�

18. दी गयी आकृ�त मे ABCD एक आयत है। भुजा AB=10

सेमी., BC=7 सेमी. है। आयत के ��ेक शीष� पर 3.5 सेमी.

ि��ा के वृ� ख�चे गए है। छाय�िकत भाग का �े�फल �ात

https://dl.doubtnut.com/l/_HnhoGZ4nNt0s
https://dl.doubtnut.com/l/_ScmzcpQSevPL


��माला 15 3

क��जये।   

वीिडयो उ�र देख�

(π = )
22

7

1. 14 सेमी भुजा के वग� मे बने अंत:वृ� क� प�र�ध �ात

क��जये।

https://dl.doubtnut.com/l/_ScmzcpQSevPL
https://dl.doubtnut.com/l/_R4IhywbuFlxd


वीिडयो उ�र देख�

2. िकसी वृ� क� प�र�ध व ि��ा का अंतर 74 सेमी है। उस

वृ� का �े�फल �ात क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

3. दी गयी आकृ�त मे वृ� का क� � O है। 

तथा OA=3 सेमी. है तो छाय�िकत भाग का �े�फल �ात

∠AOB = 90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_R4IhywbuFlxd
https://dl.doubtnut.com/l/_2BUFomVzro5p
https://dl.doubtnut.com/l/_T2w3PqPIJ5R1


क��जये। 

वीिडयो उ�र देख�

4. य�द एक वृ� का प�रमाप एक वग� के प�रमाप के बराबर है

तो उनके �े�फल� का अनुपात �ात क��जये।

ीि ो े �

https://dl.doubtnut.com/l/_T2w3PqPIJ5R1
https://dl.doubtnut.com/l/_PPV4vrLhjasL


वीिडयो उ�र देख�

5. एक वृताकार पाक�  क� ि��ा 3.5 मीटर है। पाक�  के चारो

ओर 1.4 मीटर चौड़ा फुटपाथ बना हुआ है। फुटपाथ का

�े�फल �ात क��जये। 

https://dl.doubtnut.com/l/_PPV4vrLhjasL
https://dl.doubtnut.com/l/_gKPDfSBDaCUB


वीिडयो उ�र देख�

6. ि��ा 8 सेमी वाले एक वृ� के अंतग�त ख�चे जा सकने

वाले वग� का �े�फल �ात क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

7. दी गयी आकृ�त मे ABMC ि��ा 14 सेमी. वाले एक वृ�

का चतुथ�श है तथा BC को �ास मानकर एक अध�वृत

https://dl.doubtnut.com/l/_gKPDfSBDaCUB
https://dl.doubtnut.com/l/_P8eYomz0XdGs
https://dl.doubtnut.com/l/_AzjkO4KEnqcT


ख�चा गया है। छाय�िकत भाग का �े�फल �ात क��जये। 

वीिडयो उ�र देख�

8. दी गयी आकृ�त मे AB वृ� का �ास है। AC =6 सेमी और

BC =8 सेमी तो छाय�िकत भाग का �े�फल �ात क��जये। 

https://dl.doubtnut.com/l/_AzjkO4KEnqcT
https://dl.doubtnut.com/l/_vtmkFdzMSArv


वीिडयो उ�र देख�

9. दी गयी आकृ�त मे छाय�िकत िडज़ाइन का �े�फल �ात

क��जये जहॉ ABCD भुजा 10 सेमी का एक वग� क� ��ेक

https://dl.doubtnut.com/l/_vtmkFdzMSArv
https://dl.doubtnut.com/l/_zbo0LtHBK6nl


भुजा को �ास मानकर अध�वृत ख�चे गए है।   

वीिडयो उ�र देख�

(π = 3.14)

10. दी गयी आकृ�त मे अध�वृत क� ि��ा 7 सेमी है। अध�वृत

मे बने वृ� का �े�फल �ात क��जये। 

https://dl.doubtnut.com/l/_zbo0LtHBK6nl
https://dl.doubtnut.com/l/_omJE6j8iTShj


वीिडयो उ�र देख�

11.  व  ि��ाओ ंवाले दो वृतो क� प�र�धओ ंका योद

R ि��ा वाले वृ� क� प�र�ध के बराबर हो तो सही �वक�

है।

A. 

B. 

R1 R2

R1 + R2 = R

R1 + R2 > R

https://dl.doubtnut.com/l/_omJE6j8iTShj
https://dl.doubtnut.com/l/_CasqCg2r2uQv


C. 

D. �न��त कुछ नह� कहा जा सकता

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

R1 + R2 < R

12. 14 सेमी. भुजा वाले वग� मे बने अंत:वृ� क� प�र�ध होगी-

A. 22सेमी.

B. 44 सेमी.

C. 33 सेमी.

https://dl.doubtnut.com/l/_CasqCg2r2uQv
https://dl.doubtnut.com/l/_nzk5gwucobgp


D. 55 सेमी.

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

13. 14 सेमी भुजा के वग� मे बने अंत:वृ� क� प�र�ध �ात

क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_nzk5gwucobgp
https://dl.doubtnut.com/l/_EsBdl5i8yNfb


14. िकसी वृ� क� प�र�ध व ि��ा का अंतर 74 सेमी है।

उस वृ� का �े�फल �ात क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

15. दी गयी आकृ�त मे वृ� का क� � O है। 

तथा OA=3 सेमी. है तो छाय�िकत भाग का �े�फल �ात

∠AOB = 90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_h6R10iQIeAzk
https://dl.doubtnut.com/l/_TjGHE4UzytNY


क��जये। 

वीिडयो उ�र देख�

16. य�द एक वृ� का प�रमाप एक वग� के प�रमाप के बराबर

है तो उनके �े�फल� का अनुपात �ात क��जये।

ीि ो े �

https://dl.doubtnut.com/l/_TjGHE4UzytNY
https://dl.doubtnut.com/l/_VnbrNNRDkq0R


वीिडयो उ�र देख�

17. एक वृताकार पाक�  क� ि��ा 3.5 मीटर है। पाक�  के चारो

ओर 1.4 मीटर चौड़ा फुटपाथ बना हुआ है। फुटपाथ का

�े�फल �ात क��जये। 

https://dl.doubtnut.com/l/_VnbrNNRDkq0R
https://dl.doubtnut.com/l/_NYPeusQDNr8H


वीिडयो उ�र देख�

18. ि��ा 8 सेमी वाले एक वृ� के अंतग�त ख�चे जा सकने

वाले वग� का �े�फल �ात क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

19. दी गयी आकृ�त मे ABMC ि��ा 14 सेमी. वाले एक वृ�

का चतुथ�श है तथा BC को �ास मानकर एक अध�वृत

https://dl.doubtnut.com/l/_NYPeusQDNr8H
https://dl.doubtnut.com/l/_XPm0V6flDG6X
https://dl.doubtnut.com/l/_MYBrsqYjtaEX


ख�चा गया है। छाय�िकत भाग का �े�फल �ात क��जये। 

वीिडयो उ�र देख�

20. दी गयी आकृ�त मे AB वृ� का �ास है। AC =6 सेमी

और BC =8 सेमी तो छाय�िकत भाग का �े�फल �ात

https://dl.doubtnut.com/l/_MYBrsqYjtaEX
https://dl.doubtnut.com/l/_ZIr40lhDU0eo


क��जये। 

वीिडयो उ�र देख�

21. दी गयी आकृ�त मे छाय�िकत िडज़ाइन का �े�फल �ात

क��जये जहॉ ABCD भुजा 10 सेमी का एक वग� क� ��ेक

https://dl.doubtnut.com/l/_ZIr40lhDU0eo
https://dl.doubtnut.com/l/_MU4zKesqHhfx


भुजा को �ास मानकर अध�वृत ख�चे गए है।   

वीिडयो उ�र देख�

(π = 3.14)

22. दी गयी आकृ�त मे अध�वृत क� ि��ा 7 सेमी है। अध�वृत

मे बने वृ� का �े�फल �ात क��जये। 

https://dl.doubtnut.com/l/_MU4zKesqHhfx
https://dl.doubtnut.com/l/_xUaCFr5NsXtV


वीिडयो उ�र देख�

23.  व  ि��ाओ ंवाले दो वृतो क� प�र�धओ ंका योद

R ि��ा वाले वृ� क� प�र�ध के बराबर हो तो सही �वक�

है।

A. 

B. 

R1 R2

R1 + R2 = R

R1 + R2 > R

https://dl.doubtnut.com/l/_xUaCFr5NsXtV
https://dl.doubtnut.com/l/_OfsfIy07njZJ


C. 

D. �न��त कुछ नह� कहा जा सकता

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

R1 + R2 < R

24. 14 सेमी. भुजा वाले वग� मे बने अंत:वृ� क� प�र�ध होगी-

A. 22सेमी.

B. 44 सेमी.

C. 33 सेमी.

https://dl.doubtnut.com/l/_OfsfIy07njZJ
https://dl.doubtnut.com/l/_dSfuyPqj1ikI


अ� मह�पूण� �� अ�तलघु�रा�क ��

D. 55 सेमी.

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

1. एक वृ� क� प�र�ध 14  है। इसक� ि��ा �ल�खए

वीिडयो उ�र देख�

π

https://dl.doubtnut.com/l/_dSfuyPqj1ikI
https://dl.doubtnut.com/l/_XBHvF5S4NEpI


2. वृ� क� प�र�ध िकसे कहते है?

वीिडयो उ�र देख�

3.  के मा� क� गणना िकस ग�णतय ने क� थी?

वीिडयो उ�र देख�

π

4. दो संके��या वृतो �ारा प�रब� �े� के �े�फल का सू�

�ल�खए।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_I2IxSuTxeByC
https://dl.doubtnut.com/l/_8dCgLfkg69CT
https://dl.doubtnut.com/l/_jRn0DXZ76lvw


5. दो वृतो क� ि��ाएँ �मश: 6 सेमी और 4 सेमी है। इसके

�े�फल� का अनुपात �ल�खए।

वीिडयो उ�र देख�

6. एक घडी क� �मनट क� सुई �ारा 20 �मनट मे क� � पर

अंत�रत कोण का मान �ात क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_jRn0DXZ76lvw
https://dl.doubtnut.com/l/_1P2PcRJvxGpD
https://dl.doubtnut.com/l/_5beMtcYfhcVw


7. उस ि��खंड का �े�फल �ात क��जये �जसके चाप क�

ल�ाई 10 सेमी और ि��ा 6 सेमी हो।

वीिडयो उ�र देख�

8. 21 सेमी ि��ा के वृ� के काटे गए ि��खंड का कोण

 है। ि��खंड क� चाप क� ल�ाई और �े�फल �ात

क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_JRtl49tI861Y
https://dl.doubtnut.com/l/_OJrvKrmYEgUt


9. य�द एक अध�वृताकार च�दे का �ास 14 cm है , इसक�

प�र�ध �ात क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

10. दो वृतो क� प�र�धय� का अनुपात 2 : 3 है। उनक�

ि��ाओ ंका अनुपात �ात क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_pwh36KreoFHT
https://dl.doubtnut.com/l/_luGHaGSPhgGx


11. य�द एक वृ� का प�रमाप और �े�फल सं�ा�क �प

से बराबर है तो वृ� क� ि��ा �ात क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

12. ि��ा R वाले वृ� के उस ि��खंड का �े�फल 

�ल�खए �जसका कोण है।

वीिडयो उ�र देख�

θ ∘

https://dl.doubtnut.com/l/_9DGQsnFT2uz2
https://dl.doubtnut.com/l/_B3L2qT2EmDtr


13. r ि��ा वाले वृ� के एक ि��खंड , �जसका कोण अंशो

मे है  , के संगत चाप क� ल�ाई �ात क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

θ

14. य�द एक वृ� क� ि��ा 14 सेमी हो , तो वृ� का �े�फल

�ात क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

15. 44 सेमी प�र�ध वाले वृ� का �े�फल �ात क��जये।

https://dl.doubtnut.com/l/_ybP6oOCKnOCL
https://dl.doubtnut.com/l/_YCtEzIzngbuZ
https://dl.doubtnut.com/l/_ifIwg47wIp8S


वीिडयो उ�र देख�

16. 14 सेमी �ास वाले वृ� क� प�र�ध �ात क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

17. एक वृ� क� प�र�ध 14  है। इसक� ि��ा �ल�खए

वीिडयो उ�र देख�

π

18. वृ� क� प�र�ध िकसे कहते है?

https://dl.doubtnut.com/l/_ifIwg47wIp8S
https://dl.doubtnut.com/l/_y5LqOl3pQBJn
https://dl.doubtnut.com/l/_Ji7It2BnztLy
https://dl.doubtnut.com/l/_0JCyitoBplbD


वीिडयो उ�र देख�

19.  के मा� क� गणना िकस ग�णतय ने क� थी?

वीिडयो उ�र देख�

π

20. दो संके��य वृतो �ारा प�रब� �े� के �े�फल का सू�

�ल�खए।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_0JCyitoBplbD
https://dl.doubtnut.com/l/_dofShrLgxmO8
https://dl.doubtnut.com/l/_g4NIVUZCZRoF


21. दो वृतो क� ि��ाएँ �मश: 6 सेमी और 4 सेमी है। इसके

�े�फल� का अनुपात �ल�खए।

वीिडयो उ�र देख�

22. एक घडी क� �मनट क� सुई �ारा 20 �मनट मे क� � पर

अंत�रत कोण का मान �ात क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_KXEa6NlSTshH
https://dl.doubtnut.com/l/_cKrsQnhKr5T1


23. उस ि��खंड का �े�फल �ात क��जये �जसके चाप क�

ल�ाई 10 सेमी और ि��ा 6 सेमी हो।

वीिडयो उ�र देख�

24. 21 सेमी ि��ा के वृ� के काटे गए ि��खंड का कोण

 है। ि��खंड क� चाप क� ल�ाई और �े�फल �ात

क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_WwL26EgPEeem
https://dl.doubtnut.com/l/_bfvcdlAtUE96


25. य�द एक अध�वृताकार च�दे का �ास 14 cm है , इसक�

प�र�ध �ात क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

26. दो वृतो क� प�र�धय� का अनुपात 2 : 3 है। उनक�

ि��ाओ ंका अनुपात �ात क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_sMhMFXPwgRML
https://dl.doubtnut.com/l/_3uXv8JcjCcCt


27. य�द एक वृ� का प�रमाप और �े�फल सं�ा�क �प

से बराबर है तो वृ� क� ि��ा �ात क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

28. ि��ा R वाले वृ� के उस ि��खंड का �े�फल �ल�खए,

 �जसका कोण है।

वीिडयो उ�र देख�

θ ∘

https://dl.doubtnut.com/l/_eu7yQVgLGjtg
https://dl.doubtnut.com/l/_3fgk98hdfaxw


29. r ि��ा वाले वृ� के एक ि��खंड , �जसका कोण अंशो

मे है  , के संगत चाप क� ल�ाई �ात क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

θ

30. य�द एक वृ� क� ि��ा 14 सेमी हो , तो वृ� का

�े�फल �ात क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

31. 44 सेमी प�र�ध वाले वृ� का �े�फल �ात क��जये।

https://dl.doubtnut.com/l/_xnrqUzk3Vut1
https://dl.doubtnut.com/l/_L3gZGPMhv3GC
https://dl.doubtnut.com/l/_7YnBGRp17q6b


अ� मह�पूण� �� लघु�रा�क ��

वीिडयो उ�र देख�

32. 14 सेमी �ास वाले वृ� क� प�र�ध �ात क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

1. ि��ा r के एक अध�वृत के अंतग�त ख�चे जा सकने वाले

सबसे बड़े ि�भुज का �े�फल �ात क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_7YnBGRp17q6b
https://dl.doubtnut.com/l/_YKCYV8Kv0Sk8
https://dl.doubtnut.com/l/_vWTdQVtWmBi8


2. ि��ा 21 सेमी वाले वृ� का एक चाप क� � पर  का

कोण अंत�रत करता है , तो संगत दीघ� ि��खंड का �े�फल

�ात क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

60∘

3. एक वृ� का चाप क� � पर का  कोण अंत�रत करता

है। य�द इसके लघु ि��खंड का �े�फल  है ,तो वृ�

का �े�फल �ात क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

45∘

77cm2

https://dl.doubtnut.com/l/_vWTdQVtWmBi8
https://dl.doubtnut.com/l/_F11igcBKAaZQ
https://dl.doubtnut.com/l/_QrR0OZHrsP9M


4. एक साइिकल का प�हया 11 km चलने मे 5000 च�र

लगता है तो प�हया का �ास �ात क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

5. एक घडी के �मनट क� सुई 6 सेमी ल�ी है। 9 �मनट मे

इस �मनट क� सुई �ारा बनाये गए ि��खंड का �े�फल

�ात क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_0AUrEgXLbXHM
https://dl.doubtnut.com/l/_PHrnVsiqlOrX


6. दी गयी आकृ�त मे छाय�िकत भाग का �े�फल �ात

क��जये। 

वीिडयो उ�र देख�

7. एक वृ� क� ि��ा 9 सेमी और ि�� खंड का कोण 

है। वृ� के लघु ि�� खंड का �े�फल �ात क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

70∘

https://dl.doubtnut.com/l/_T8io30ZVPpB4
https://dl.doubtnut.com/l/_HJsiLpgkT7z1


8. ि��ा r के एक अध�वृत के अंतग�त ख�चे जा सकने वाले

सबसे बड़े ि�भुज का �े�फल �ात क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

9. ि��ा 21 सेमी वाले वृ� का एक चाप क� � पर  का

कोण अंत�रत करता है , तो संगत दीघ� ि��खंड का �े�फल

�ात क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_HJsiLpgkT7z1
https://dl.doubtnut.com/l/_HBSE3OR9PNCw
https://dl.doubtnut.com/l/_5A0beQ2hqNU8
https://dl.doubtnut.com/l/_pFz4poKrzERA


10. एक वृ� का चाप क� � पर का  कोण अंत�रत करता

है। य�द इसके लघु ि��खंड का �े�फल  है ,तो वृ�

का �े�फल �ात क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

45∘

77cm2

11. एक साइिकल का प�हया 11 km चलने मे 5000 च�र

लगता है तो प�हया का �ास �ात क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_pFz4poKrzERA
https://dl.doubtnut.com/l/_WuXponx1obXc


12. एक घडी के घंटे क� सुई 6 सेमी ल�ी है। 90 �मनट मे

इस सुई �ारा बनाये गए ि��खंड का �े�फल �ात क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

13. दी गयी आकृ�त मे छाय�िकत भाग का �े�फल �ात

क��जये। 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_TGbSc0lAr5IO
https://dl.doubtnut.com/l/_PeHq2bbmQRUo


अ� मह�पूण� �� �नबंधा�क ��

14. एक वृ� क� ि��ा 9 सेमी और ि�� खंड का कोण

 है। वृ� के लघु ि�� खंड का �े�फल �ात क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

70∘

https://dl.doubtnut.com/l/_PeHq2bbmQRUo
https://dl.doubtnut.com/l/_Y9jwUSYIXOkv


1. �च� मे छाय�िकत भाग का �े�फल �ात क��जये। 

वीिडयो उ�र देख�

2. �च� मे अध�वृ� का क� � O है तथा अध�वृ� क� ि��ा 5

सेमी है। य�द PR =8 सेमी हो तो छाय�िकत भाग का �े�फल

https://dl.doubtnut.com/l/_xn2khDufTcwj
https://dl.doubtnut.com/l/_0FLl91TgRRLl


�ात क��जये। 

वीिडयो उ�र देख�

3. 56 मीटर वाले भुजा वाले एक वग�कार बगीचे AB व CD

भुजा पर दो वृ�ाकार फूलो क� �ा�रय� बनाई गयी है। य�द

��ेक वृताकार �ार� का क� � बगीचे के �वकण� का ��तछेद

https://dl.doubtnut.com/l/_0FLl91TgRRLl
https://dl.doubtnut.com/l/_RHx7bk19AbGA


�बदं ुO है तो बगीचे और �ा�रय� के �े�फल का योग �ात

क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

4. आकृ�त मे , OACB क� � O और ि��ा 3.5cm वाले एक

वृ� का चतुथ�श है। य�द है तो �न��ल�खत के �े�फल �ात

क��जये 

(i)चतुथ�श OACB 

https://dl.doubtnut.com/l/_RHx7bk19AbGA
https://dl.doubtnut.com/l/_7F3fRjZlM11T


(ii)छाय�िकत भाग 

वीिडयो उ�र देख�

5. एक वग�कार �माल पर ,नौ वृताकार िडज़ाइन बने है

,�जनमे ��के क� ि��ा 7 cm है (दे�खए आकृ�त। �माल

https://dl.doubtnut.com/l/_7F3fRjZlM11T
https://dl.doubtnut.com/l/_bfI3jScggSPI


के शेष भाग का �े�फल �ात क��जये। 

वीिडयो उ�र देख�

6. एक वृताकार पाक�  क� ि��ा 4.2 मीटर है। पाक�  के चारो

ओर 1.4 मीटर चौड़ा रा�ा बना हुआ है। र�े का �े�फल

�ात क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_bfI3jScggSPI
https://dl.doubtnut.com/l/_YACUWHu4A62F


7. ि��ा 10 cm वाले एक वृ� के अंतग�त ख�चे जा सकने

वाले वग� का �े�फल �ात क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

8. �च� मे अध�वृ� का क� � O है तथा अध�वृ� क� ि��ा 5

सेमी है। य�द PR =8 सेमी हो तो छाय�िकत भाग का �े�फल

https://dl.doubtnut.com/l/_YACUWHu4A62F
https://dl.doubtnut.com/l/_SKibZOe4DJp3
https://dl.doubtnut.com/l/_JunHn8pVyQXD


�ात क��जये। 

वीिडयो उ�र देख�

9. �च� मे PQRS एक वग� है �जसक� एक भुजा 7 सेमी है।

वग� के ��ेक शीष� पर 3.5 सेमी ि��ा के वृ� ख�चे गए है।

https://dl.doubtnut.com/l/_JunHn8pVyQXD
https://dl.doubtnut.com/l/_Bs7uViOqyW0E


छाय�िकत भाग का �े�फल �ात क��जये। 

वीिडयो उ�र देख�

10. 56 मीटर वाले भुजा वाले एक वग�कार बगीचे AB व CD

भुजा पर दो वृ�ाकार फूलो क� �ा�रय� बनाई गयी है। य�द

https://dl.doubtnut.com/l/_Bs7uViOqyW0E
https://dl.doubtnut.com/l/_uitLce4E8sXB


��ेक वृताकार �ार� का क� � बगीचे के �वकण� का ��तछेद

�बदं ुO है तो बगीचे और �ा�रय� के �े�फल का योग �ात

क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

11. आकृ�त मे , OACB क� � O और ि��ा 3.5cm वाले एक

वृ� का चतुथ�श है। य�द है तो �न��ल�खत के �े�फल �ात

क��जये 

(i)चतुथ�श OACB 

https://dl.doubtnut.com/l/_uitLce4E8sXB
https://dl.doubtnut.com/l/_M6qncmLI3v1p


(ii)छाय�िकत भाग 

वीिडयो उ�र देख�

12. एक वग�कार �माल पर ,नौ वृताकार िडज़ाइन बने है

,�जनमे ��के क� ि��ा 7 cm है (दे�खए आकृ�त। �माल

https://dl.doubtnut.com/l/_M6qncmLI3v1p
https://dl.doubtnut.com/l/_1cSuyMrVGL5I


के शेष भाग का �े�फल �ात क��जये। 

वीिडयो उ�र देख�

13. एक वृताकार पाक�  क� ि��ा 4.2 मीटर है। पाक�  के चारो

ओर 1.4 मीटर चौड़ा रा�ा बना हुआ है। र�े का �े�फल

�ात क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_1cSuyMrVGL5I
https://dl.doubtnut.com/l/_1zGxEr5XWNCd


पा�पु�क के �� 12 1 खाली �ान भ�रए

14. ि��ा 10 cm वाले एक वृ� के अंतग�त ख�चे जा सकने

वाले वग� का �े�फल �ात क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

1. वृ� का के� वृ� के........ म� ��त है। (ब�हभ�ग/अ��र)

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_1zGxEr5XWNCd
https://dl.doubtnut.com/l/_Q4Dg9HZsA0Nk
https://dl.doubtnut.com/l/_nj1x1Tpfuu8l


2. एक �ब�ु, �जसक� वृ� के के� से दरू� ि��ा से अ�धक

हो, वृ� के..............' म� ��त होता है। (ब�हभ�ग/अ��र)

वीिडयो उ�र देख�

3. वृ� क� सबसे बड़ी जीवा वृ� क�……….होती है।

वीिडयो उ�र देख�

4. एक चाप...........होता है, जब इसके �सरे एक �ास के �सरे

ह�।

https://dl.doubtnut.com/l/_uBRIuVC1oQg7
https://dl.doubtnut.com/l/_VEA1x51RNbrH
https://dl.doubtnut.com/l/_jQ6p2tmfRK5x


पा�पु�क के �� 12 1 स� अस� �ल�खए।

वीिडयो उ�र देख�

5. एक वृ� �जस तल पर ��त होता है, उसे……...भाग� म�

�वभा�जत करता है।

वीिडयो उ�र देख�

1. के� को वृ� पर ��त िकसी �ब�ु को �मलाने वाला

रेखाख� वृ� क� ि��ा होती है।

https://dl.doubtnut.com/l/_jQ6p2tmfRK5x
https://dl.doubtnut.com/l/_us4FrpBK4xgy
https://dl.doubtnut.com/l/_mugvG72fKGen


वीिडयो उ�र देख�

2. एक वृ� म� समान ल�ाई के चाप जीवाएँ होती ह�।

उ�र देख�

3. य�द एक वृ� को तीन बराबर चाप� म� ब�ट �दया जाए, तो

��ेक भाग दीघ� चाप होता है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_mugvG72fKGen
https://dl.doubtnut.com/l/_5E0BYtiQuerC
https://dl.doubtnut.com/l/_lMiFwtbPobcS


4. वृ� क� एक जीवा, �जसक� ल�ाई ि��ा से दोगुनी हो,

वृ� का �ास है।

वीिडयो उ�र देख�

5. वृ� एक समतलीय आकृ�त है।

उ�र देख�

6. एक तल पर ��त उन �ब�ुओ ंका समह जो उसी तल के

एक के ��र �ब�ु से अचर दरू� पर होते ह�, एक �ास

https://dl.doubtnut.com/l/_uLup473U3eJH
https://dl.doubtnut.com/l/_AsIp2TUVl3bA
https://dl.doubtnut.com/l/_xuL4bjMoakTg


��माला 12 2 स� अस�

कहलाता है।

उ�र देख�

7. वह जीवा �जस पर के� ��त होता है, ि��ा कहलाती

है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_xuL4bjMoakTg
https://dl.doubtnut.com/l/_lD0gCJIT7tuh


1. एक वृ� क� AB व CD �मशः 3 सेमी. एवं 4 सेमी. माप

क� जीवाएँ ह� �जनके �ारा के� पर �मशः  एवं 

के कोण �न�म�त ह�।

वीिडयो उ�र देख�

70”∘ 50”∘

2. एक वृ� क� जीवाएँ �जनक� ल�ाइय� 10 सेमी. और 8

सेमी. ह�. के� से �मशः 8 सेमी. और 5 सेमी. द�ूरय� पर

��त ह�।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_c91O4gAaslft
https://dl.doubtnut.com/l/_vVnfHJMYxKPo
https://dl.doubtnut.com/l/_XqFQR2WDYThS


3. एक वृ� क� दो जीवाएँ AB व CD म� से ��ेक के� से 4

सेमी. दरू� पर ह� तब AB = CD है।

वीिडयो उ�र देख�

4. O और O के�� वाले दो सव�गसम वृ� A और B दो

�ब�ुओ ंपर ��त�ेद करते ह�, तब AOB = AO'B है।

उ�र देख�

∠ ∠

https://dl.doubtnut.com/l/_XqFQR2WDYThS
https://dl.doubtnut.com/l/_gOAxZwxM8pZu


��माला 12 2

5. तीन संरेख �ब�ुओ ंसे होकर एक वृ� ख�चा जा सकता

है।

वीिडयो उ�र देख�

1. दो �ब�ुओ ं A और B से होकर 4 सेमी. ि��ा का वृ�

ख�चा जा सकता है, य�द AB = 8 सेमी. है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ZKwqHRS4S32u
https://dl.doubtnut.com/l/_0QKm0CA8UGxb
https://dl.doubtnut.com/l/_Ph34rGGwJIMW


2. य�द वृ� क� ि��ा 13 सेमी. है और इसक� एक जीवा क�

ल�ाई 10 सेमी. हो, तो इस जीवा क� वृ� के के� से दरू�

�ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

3. आकृ�त म�, AB और CD एक वृ� । क� समान जीवाएँ ह�।

वृ� का के� O है। OM AB और ON CD हो, तो⊥ ⊥

https://dl.doubtnut.com/l/_Ph34rGGwJIMW
https://dl.doubtnut.com/l/_xzkFTu8rZlgF


�स� क��जए िक OMN = ONM 

वीिडयो उ�र देख�

∠ ∠

4. आकृ�त म�,O और O �दए गए वृ�� के के� ह�। AB || 00'

है। �स� B क��जए िक AB = 200'. 

https://dl.doubtnut.com/l/_xzkFTu8rZlgF
https://dl.doubtnut.com/l/_HF8yHUEJ0Dpg


वीिडयो उ�र देख�

5. AB और CD वृ� क� दो जीवाएँ इस �कार ह� िक AB =

10 सेमी., CD = 24 सेमी. और AB || CD है। AB एवं CD के

बीच क� दरू� 17 सेमी. है। वृ� क� ि��ा �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_HF8yHUEJ0Dpg
https://dl.doubtnut.com/l/_rCZWfYWayDD0
https://dl.doubtnut.com/l/_YC8f00crXWC5


��माला 12 3 स� अस�

6. एक चतुभु�ज ABCD के शीष� वृ� पर इस �कार ��त है

िक AB = CD हो, तो �स� क��जए िक AC = BD

वीिडयो उ�र देख�

1. िकसी जीवा �ारा वृ� पर ��त िक�� दो �ब�ुओ ं पर

अ��रत कोण बराबर होते ह�। 

https://dl.doubtnut.com/l/_YC8f00crXWC5
https://dl.doubtnut.com/l/_8muHvl1rhITD


उ�र देख�

2. आकृ�त म�, AB एक वृ� का �ास है और C वृ� पर कोई

�ब�ु है तब  है। AC 2 + BC 2 = AB2

https://dl.doubtnut.com/l/_8muHvl1rhITD
https://dl.doubtnut.com/l/_upcBR9HLD0pj


वीिडयो उ�र देख�

3. आकृ�त म�, य�द  है तो

 है 

∠ADE = 120∘

∠EAB = 30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_upcBR9HLD0pj
https://dl.doubtnut.com/l/_H5bClrl0Adoq


वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_H5bClrl0Adoq


��माला 12 3

4.  आकृ�त म�,  है। 

वीिडयो उ�र देख�

∠CAD = ∠CED

https://dl.doubtnut.com/l/_79GyeG79Rc1l


1. आकृ�त म�, ABC =  है तो �स� क��जए OA 

OC है। 

वीिडयो उ�र देख�

∠ 45∘ ⊥

https://dl.doubtnut.com/l/_fgVmCPaTiQfU


2. एक ि�भुज ABC का प�रके� O है। �स� क��जए िक 

OBC+ BAC =  है। 

वीिडयो उ�र देख�

∠

∠ 90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_nFRAYkxPn1xm


3. आकृ�त म�, ADC =  और जीवा BC = जीवा BE

है। CBE �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

∠ 130∘

∠

https://dl.doubtnut.com/l/_N2myQgEjlAzs


4. आकृ�त म�, ACB =  है। OAB �ात क��जए।  

वीिडयो उ�र देख�

∠ 40∘ ∠

5. आकृ�त म�, AOB वृ� का �ास है तथा C, D और E

अध�वृ� पर ��त कोई तीन �ब�ु ह�। ACD + BED का∠ ∠

https://dl.doubtnut.com/l/_qDAd7xvY8gS1
https://dl.doubtnut.com/l/_hhuRjWt4oDao


��माला 12 4

मान �ात क��जए। 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_hhuRjWt4oDao


1. च��य चतुभु�ज का स�ुख कोण �ात क��जए य�द उसम�

से एक कोण 4 

(i) दसूरे का हो (ii) दसूरे का  हो।

वीिडयो उ�र देख�

2

7

11

4

2. आकृ�त म�, च��य चतुभु�ज ABCD के चार� कोण �ात

क��जए। 

https://dl.doubtnut.com/l/_lPj5FQFPxtpu
https://dl.doubtnut.com/l/_8HFdDw1cU0Nw


वीिडयो उ�र देख�

3. आकृ�त म�, कुछ कोण� को a, b, c और d से �च��त िकया

गया है। इन कोण� के माप �ात क��जए।

https://dl.doubtnut.com/l/_8HFdDw1cU0Nw
https://dl.doubtnut.com/l/_d4CahAsnjs87


�व�वध ��माला 12 व�ु�न� ��

वीिडयो उ�र देख�

4. य�द च��य चतुभु�ज ABCD म�, AD || BC हो, तो �स�

क��जए िक A = D

वीिडयो उ�र देख�

∠ ∠

https://dl.doubtnut.com/l/_d4CahAsnjs87
https://dl.doubtnut.com/l/_BQBhDGze1j1O


1. 10 सेमी, ि��ा वाले वृ� के के� से 6 सेमी. दरू ��त

जीवा क� ल�ाई

A. 16 सेमी.

B. 8 सेमी.

C. 4 सेमी.

D. 5 सेमी.

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_8mk6PfjXNci5


2. 13 सेमी. ि��ा वाले वृ� म� 24 सेमी. ल�ी जीवा ख�ची

गई है। जीवा क� वृ� के के� से दरू� है

A. 12सेमी.

B. 5 सेमी.

C. 6.5 सेमी.

D. 12 सेमी.

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_EiAq79p345YT
https://dl.doubtnut.com/l/_JeuDoJanM4VK


3. लघु चाप का िड�ी माप होता है

A.    से कम

B.    से अ�धक

C. 

D. 

Answer:

उ�र देख�

180∘

180∘

360∘

270∘

4. दीघ� चाप का िड�ी माप होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_JeuDoJanM4VK
https://dl.doubtnut.com/l/_Mvv3EM4BZ3F9


A.    से कम

B.    से अ�धक

C. 

D. 

Answer:

उ�र देख�

180∘

180∘

360∘

90∘

5. एक वृ� म� के� से समान दरू� पर ��त जीवाएँ एक-दसूरे

क� होती ह�

https://dl.doubtnut.com/l/_Mvv3EM4BZ3F9
https://dl.doubtnut.com/l/_Fgjpz1itnnG0


A. दगुुनी

B. �तगुनी

C. आधी

D. बराबर

Answer:

उ�र देख�

6. एक वृ� के िकसी चाप का िड�ीमाप  है, वह चाप है

A. दीघ� चाप

180∘

https://dl.doubtnut.com/l/_Fgjpz1itnnG0
https://dl.doubtnut.com/l/_skFDRIcpMtw9


B. लघु चाप

C. वृ�

D. अ��वृ�

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

7. तीन संरेखीय �ब�ुओ ंसे गुजरने वाले वृ�� क� सं�ा है

A. एक

B. दो

https://dl.doubtnut.com/l/_skFDRIcpMtw9
https://dl.doubtnut.com/l/_eXcaoPagpIy4


C. शू�

D. अन�

Answer:

उ�र देख�

8. य�द िकसी वृ� म� चाप AB = चाप BA ह�, तो चाप है

A. दीघ� चाप

B. लघु चाप

C. अ�� वृ�

https://dl.doubtnut.com/l/_eXcaoPagpIy4
https://dl.doubtnut.com/l/_XOPcANNQB9Yg


D. वृ�

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

9. य�द वृ� का �ास दो जीवाओ ं म� से ��ेक को

सम��भा�जत करे तो जीवाएँ ह�गी

A. समा�र

B. ल�वत्

C. ��त�ेदी

https://dl.doubtnut.com/l/_XOPcANNQB9Yg
https://dl.doubtnut.com/l/_w4oViRbZdlFT


D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

10. य�द सव�गसम वृ�� म� दो चाप बराबर ह�, तो उनक�

संगत जीवाएँ ह�गी

A. समा�र

B. समान

C. ल�वत्

https://dl.doubtnut.com/l/_w4oViRbZdlFT
https://dl.doubtnut.com/l/_O9KuA4zc3LlN


D. ��त�ेदी

Answer:

उ�र देख�

11. िकसी वृ� का AD एक �ास है और AB एक जीवा है।

य�द AD = 34 सेमी., AB = 30 सेमी. ह�, तो वृ� के के� से

AB क� दरू� है

A. 17 सेमी.

B.  15 सेमी.

https://dl.doubtnut.com/l/_O9KuA4zc3LlN
https://dl.doubtnut.com/l/_ciB21yvlNFC6


C. 4 सेमी.

D. 8 सेमी.

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

12. आकृ�त म�, य�द OA = 5 सेमी., AB = 8 सेमी. तथा OD

जीवा AB पर ल� है, तो CD बराबर है

https://dl.doubtnut.com/l/_ciB21yvlNFC6
https://dl.doubtnut.com/l/_WxhYEG9DTA83


A. 2 सेमी.

B. 3 सेमी.

C. 4 सेमी.

D. 5 सेमी.

Answer:

https://dl.doubtnut.com/l/_WxhYEG9DTA83


वीिडयो उ�र देख�

13. य�द AB = 12 सेमी., BC = 16 सेमी. और AB रेखाख�

BC पर ल� है, तो A, B और C से होकर जाने वाले वृ� क�

ि��ा है

A. 6 सेमी.

B. 8सेमी.

C. 10 सेमी.

D. 12 सेमी.

Answer:

https://dl.doubtnut.com/l/_WxhYEG9DTA83
https://dl.doubtnut.com/l/_PuRuz4bfCK41


उ�र देख�

14. आकृ�त म�, य�द ABC =  है, तो AOC बराबर है 

A. 

B. 

∠ 20∘ ∠

20∘

40∘

https://dl.doubtnut.com/l/_PuRuz4bfCK41
https://dl.doubtnut.com/l/_VTjkElr0lBLg


C. 

D. 

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

60∘

10∘

15. आकृ�त म�, य�द AOB वृ� का एक �ास 'तथा AB = BC

है, तो CAB बराबर है∠

https://dl.doubtnut.com/l/_VTjkElr0lBLg
https://dl.doubtnut.com/l/_13euuLapuJJL


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

30∘

60∘

90∘

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_13euuLapuJJL


वीिडयो उ�र देख�

16. आकृ�त म�, य�द OAB =  है, तो ACB बराबर है  

A. 

B. 

∠ 40∘ ∠

50∘

40∘

https://dl.doubtnut.com/l/_13euuLapuJJL
https://dl.doubtnut.com/l/_K0c0Ld77qKqM


C. 

D. 

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

60∘

70∘

17. आकृ�त म�, य�द DAB = , ABD =  है, तो 

ACB बराबर है 

∠ 60∘ ∠ 50∘

∠

https://dl.doubtnut.com/l/_K0c0Ld77qKqM
https://dl.doubtnut.com/l/_eNgpdcd2mxFK


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

60∘

50∘

70∘

80∘

https://dl.doubtnut.com/l/_eNgpdcd2mxFK


उ�र देख�

18. चतुभु�ज क� एक भुजा AB उसके प�रगत वृ� का एक

�ास है तथा ADC =  है। तब, BAC बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

उ�र देख�

∠ 140∘ ∠

80∘

50∘

40∘

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_eNgpdcd2mxFK
https://dl.doubtnut.com/l/_1LVDXi5KfaYW


19. आकृ�त म�, BC वृ� का �ास है तथा BAO =  है।

तब, ADC बराबर 

A. 

B. 

∠ 60∘

∠

30∘

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_1LVDXi5KfaYW
https://dl.doubtnut.com/l/_2MmxNlqfrMED


C. 

D. 

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

60∘

120∘

20. आकृ�त म�, AOB =  और ABC =  है। तब,

CAO बराबर है 

∠ 90∘ ∠ 30∘

∠

https://dl.doubtnut.com/l/_2MmxNlqfrMED
https://dl.doubtnut.com/l/_BlP60TEcRohK


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

30∘

45∘

90∘

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_BlP60TEcRohK


�व�वध ��माला 12

उ�र देख�

1. य�द एक च��य चतुभु�ज ABCD के स�ुख कोण� के

सम��भाजक इस चतुभु�ज के प�रगत वृ� को P और Q

�ब�ुओ ंपर ��त�ेद करते ह�, तो �स� क��जए िक PQ इस

वृ� का �ास है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_BlP60TEcRohK
https://dl.doubtnut.com/l/_hJzoEnp2XMRA


2. आकृ�त म�, O वृ� का के� है और BCO =  है। x

और y �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

∠ 30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_aotP6OYIoNAv


अ� मह�पूण� �� व�ु�न� ��

1.  सं�ा है

A. प�रमय

B. अप�रमेय

C. का���नक

D. इनमे से कोई नह�

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

π

https://dl.doubtnut.com/l/_TBRx2csW8rBT


2. एक वृ� क� ि��ा 7 सेमी है , तो उसका �े�फल है -

A. 154 वग� सेमी.

B. 308 वग� सेमी.

C. 44 वग� सेमी.

D. 606 वग� सेमी.

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_2q7iBhLI1kYA


3. �च� मे वृ� का क� � O है। वृ� क� ि��ा 18 सेमी है तथा

 है, तो लघु चाप AB क� ल�ाई है -

A. 2

B. 3

C. 6

D. 4

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

∠AOB = 30∘

π

π

π

π

https://dl.doubtnut.com/l/_PfbjMhzhlEyx
https://dl.doubtnut.com/l/_vOnjbI48Cjsz


4. एक वृ� क� प�र�ध 176 सेमी. है तो उसक� ि��ा है -

A. 21 सेमी.

B. 14 सेमी.

C. 28 सेमी.

D. 7 सेमी.

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_vOnjbI48Cjsz


5. एक वृ�खंड क� ि��ा 5 सेमी है। इस वृ� के 9 सेमी

ल�ाई के चाप �ारा बने ि��खंड का �े�फल है -

A. 45 वग� सेमी.

B. 22.5 वग� सेमी.

C. 67.5 वग� सेमी.

D. 2.25 वग� सेमी.

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ml8R4Q9otBe2
https://dl.doubtnut.com/l/_E0cxWws9qyA4


6. एक वृताकार माग� का बा� और अंत: �ास �मश: 10

मीटर व 6 मीटर है वृताकार माग� का �े�फल है-

A.  वग� मीटर

B.  वग� मीटर

C.  वग� मीटर

D.  वग� मीटर

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

25π

16π

9π

7π

https://dl.doubtnut.com/l/_E0cxWws9qyA4


7. वृ�खंड मे �े�फल �ात करने का सू�-

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नह�

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

− sin θ
πr2θ

180∘

1

2

− r2 cos θ
πr2θ

360∘

1

2

− r2 sin θ
πr2θ

360∘

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_nrYXxu6HhnQc


8. ि��खंड के चाप क� ल�ाई-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

× θ
2πr

360

× θ
πr

360∘

2rθ

360∘

(rθ) /(360∘ )

https://dl.doubtnut.com/l/_uqs7FOdrZVbT


9.  सं�ा है

A. प�रमय

B. अप�रमेय

C. का���नक

D. इनमे से कोई नह�

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

π

https://dl.doubtnut.com/l/_VrEcbH1SkiyF


10. एक वृ� क� ि��ा 7 सेमी है , तो उसका �े�फल है -

A. 154 वग� सेमी.

B. 308 वग� सेमी.

C. 44 वग� सेमी.

D. 606 वग� सेमी.

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_HBH0t0UpnbOl


11. �च� मे वृ� का क� � O है। वृ� क� ि��ा 18 सेमी है तथा

 है, तो लघु चाप AB क� ल�ाई है -

A. 2

B. 3

C. 6

D. 4

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

∠AOB = 30∘

π

π

π

π

https://dl.doubtnut.com/l/_87JPXAUYQnVK
https://dl.doubtnut.com/l/_9sefyyXY7u08


12. एक वृ� क� प�र�ध 176 सेमी. है तो उसक� ि��ा है -

A. 21 सेमी.

B. 14 सेमी.

C. 28 सेमी.

D. 7 सेमी.

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_9sefyyXY7u08


13. एक वृ�खंड क� ि��ा 5 सेमी है। इस वृ� के 9 सेमी

ल�ाई के चाप �ारा बने ि��खंड का �े�फल है -

A. 45 वग� सेमी.

B. 22.5 वग� सेमी.

C. 67.5 वग� सेमी.

D. 2.25 वग� सेमी.

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_0pquK5YvUylb
https://dl.doubtnut.com/l/_VvW4PLm0FPPk


14. एक वृताकार माग� का बा� और अंत: �ास �मश: 10

मीटर व 6 मीटर है वृताकार माग� का �े�फल है-

A.  वग� मीटर

B.  वग� मीटर

C.  वग� मीटर

D.  वग� मीटर

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

25π

16π

9π

7π

https://dl.doubtnut.com/l/_VvW4PLm0FPPk


15. वृ�खंड मे �े�फल �ात करने का सू�-

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नह�

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

− sin θ
πr2θ

180∘

1

2

− r2 cos θ
πr2θ

360∘

1

2

− r2 sin θ
πr2θ

360∘

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_957cDZNXjPSm


16. ि��खंड के चाप क� ल�ाई-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

× θ
2πr

360

× θ
πr

360∘

2rθ

360∘

(rθ) /(360∘ )

https://dl.doubtnut.com/l/_LNPdqe83qDh9


17. वृ� C (O,13) क� एक जीवा क� के� से दरू� 5 सेमी. है,

जीवा क� ल�ाई है-

A. 24 सेमी.

B. 20 सेमी.

C. 16 सेमी.

https://dl.doubtnut.com/l/_O7YStCSu3G6h


D. 12 सेमी.

Answer: क

वीिडयो उ�र देख�

18. वृ� AO = 5सेमी. क� जीवा AB = 8 सेमी. है, जीवा AB

क� O से दरू� है-

https://dl.doubtnut.com/l/_O7YStCSu3G6h
https://dl.doubtnut.com/l/_6YEbNOmlizTb


वीिडयो उ�र देख�

19. AB और CD वृ� C (O, r) के �ास ह� जह� AC || DB

और DA || BC य�द  हो तो  का∠OBD = 50∘ ∠AOC

https://dl.doubtnut.com/l/_6YEbNOmlizTb
https://dl.doubtnut.com/l/_NNU7jgGvmceh


मान है- 

A. 

B. 

C. 

D. 

50∘

60∘

70∘

80∘

https://dl.doubtnut.com/l/_NNU7jgGvmceh


Answer: घ

वीिडयो उ�र देख�

20. य�द िकसी वृ� म�  है तो वह चाप

है-

A. दीघ� चाप

B. लघु चाप

C. अध� वृ�

D. वृ�

⌢

(AB) = m
⌢

(BA)

https://dl.doubtnut.com/l/_NNU7jgGvmceh
https://dl.doubtnut.com/l/_8fzC9gTZ683Z


Answer: ग

वीिडयो उ�र देख�

21. वृ� C (O, 3) तथा C (O', 3) म� जीवा AB = जीवा CD

है। य�द हो तो  का मान है-

A. 

B. 

C. 

D. 

m
⌢

(AB) = 70∘ m
⌢

(DC)

70∘

140∘

210∘

290∘

https://dl.doubtnut.com/l/_8fzC9gTZ683Z
https://dl.doubtnut.com/l/_B3wV1bvN9Kzj


Answer: घ

उ�र देख�

22. वृ� म� 24 सेमी. ल�ाई क� एक जीवा के� से 5 सेमी.

दरू� पर है। वृ� का �ास होगा-

वीिडयो उ�र देख�

23. दी गई आकृ�त म� AB तथा CD दो जीवाएँ वृ� के के� 0

से 4 सेमी. क� दरू� पर ह�। 4 सेमी. य�द OA = 5 सेमी. है, तो

https://dl.doubtnut.com/l/_B3wV1bvN9Kzj
https://dl.doubtnut.com/l/_Npeh6aLqxaNS
https://dl.doubtnut.com/l/_aVChsOZmRlhZ


जीवा CD क� ल�ाई है-

A. 3 सेमी.

B. 4 सेमी.

C. 5 सेमी.

D. 6 सेमी.

https://dl.doubtnut.com/l/_aVChsOZmRlhZ


Answer: घ

वीिडयो उ�र देख�

24. बराबर वृ�� म� बराबर चाप� �ारा के�� पर अ��रत

कोण होते ह�-

A. बराबर

B. आधा

C. दगुुना

D. चौगुना

https://dl.doubtnut.com/l/_aVChsOZmRlhZ
https://dl.doubtnut.com/l/_uoBQaDzrK5qI


Answer: क

वीिडयो उ�र देख�

25. एक ही वृ� म� बराबर जीवाओ ं�ारा काटे गए चाप होते

ह�-

A. आधा

B. बराबर

C. दगुुना

D. �तगुना

https://dl.doubtnut.com/l/_uoBQaDzrK5qI
https://dl.doubtnut.com/l/_t84jZJjfo7KS


Answer: ख

वीिडयो उ�र देख�

26. एक वृ� क� दो जीवाएँ AB और CD पर�र बराबर व

समा�र ह�। य�द वृ� क� ि��ा 5 सेमी. तथा जीवा क�

ल�ाई 6 सेमी. है तो दोन� जीवाओ ंके म� क� दरू� होगी-

A. 5 सेमी.

B. 6 सेमी.

C. 8 सेमी.

D. 10 सेमी.

https://dl.doubtnut.com/l/_t84jZJjfo7KS
https://dl.doubtnut.com/l/_KsRhC2KmEy4f


Answer: ग

वीिडयो उ�र देख�

27. दी गई आकृ�त म�, AB वृ� का �ास है तथा

 हो तो  का मान है- ∠PAB = 50∘ ∠PCA

https://dl.doubtnut.com/l/_KsRhC2KmEy4f
https://dl.doubtnut.com/l/_v99455c113C4


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: क

वीिडयो उ�र देख�

40∘

90∘

50∘

60∘

28. दी गई आकृ�त म� 0 वृ� का के� है। य�द

/_OBC = 40^(@)∠OAB = 30∘ ~ � � �

https://dl.doubtnut.com/l/_v99455c113C4
https://dl.doubtnut.com/l/_2UQnd9d9NyEp


/_AOC` का मान है-

A. 

B. 

C. 

D. 

� � � �

70∘

130∘

140∘

150∘

https://dl.doubtnut.com/l/_2UQnd9d9NyEp


Answer: ग

वीिडयो उ�र देख�

29. दी गई आकृ�त म� 0 वृ� का के� है। य�द

 है, तो कोण  का मान है- ∠AOB = 100∘ θ

https://dl.doubtnut.com/l/_2UQnd9d9NyEp
https://dl.doubtnut.com/l/_syp8fMbpeOfx


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: ख

वीिडयो उ�र देख�

40∘

50∘

60∘

90∘

30. �दये गये �च� म�, AB वृ� का �ास है। य�द

 हो, तो  का मान है- ∠BCD = 128∘ ∠ABD

https://dl.doubtnut.com/l/_syp8fMbpeOfx
https://dl.doubtnut.com/l/_1eMCFdacwBfv


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: ख

26∘

38∘

52∘

64∘

https://dl.doubtnut.com/l/_1eMCFdacwBfv


वीिडयो उ�र देख�

31. �दये गये �च� म�, O वृ� का के� है। य�द

 एवं  है तो x का

मान है-

वीिडयो उ�र देख�

∠MKN = 33∘ ∠MNK = 47∘

https://dl.doubtnut.com/l/_1eMCFdacwBfv
https://dl.doubtnut.com/l/_Gm16JQCWIbBF


32. �दये गये �च� म�, O वृ� का के� है। य�द

 हो, तो  है- 

A. 

B. 

∠AOD = 70∘ ∠OAC

20∘

35∘

https://dl.doubtnut.com/l/_Gm16JQCWIbBF
https://dl.doubtnut.com/l/_SO0hrj3XuhK5


C. 

D. 

Answer: ख

वीिडयो उ�र देख�

55∘

70∘

33. �दये गये �च� म�, AB वृ� का �ास है। य�द

 है, तो  का मान है- ∠PBQ = 30∘ ∠PQB

https://dl.doubtnut.com/l/_SO0hrj3XuhK5
https://dl.doubtnut.com/l/_90NmBWbhapgK


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: घ

30∘

40∘

50∘

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_90NmBWbhapgK


वीिडयो उ�र देख�

34. �दये गये �च� म�, 'O' वृ� का के� है।य�द

 है, तो  का मान है- 

A. 

∠APB = 40∘ ∠AQB

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_90NmBWbhapgK
https://dl.doubtnut.com/l/_tVSNGpBLUJGf


B. 

C. 

D. 

Answer: ग

वीिडयो उ�र देख�

50∘

40∘

30∘

35. �दये गये �च� म�, AD वृ� का �ास है।य�द

 है तथा  तो  का मान है- ∠ADB = 30∘ ∠BCD = θ θ

https://dl.doubtnut.com/l/_tVSNGpBLUJGf
https://dl.doubtnut.com/l/_8NOkwkGemyRj


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: ग

150∘

130∘

120∘

90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_8NOkwkGemyRj


वीिडयो उ�र देख�

36. �च� म�, O के� वाले एक वृ� म� AB �ास तथा BD एक

जीवा है। जीवा BD वृ� के िकसी �ब�ु C पर  कोण

अ��रत करती है, तो  का मान है-

A. 

112∘

∠ABD

56∘

https://dl.doubtnut.com/l/_8NOkwkGemyRj
https://dl.doubtnut.com/l/_ixLKLDUsE3eP


अ� मह�पूण� �� अ�तलघू�रा�क ��

B. 

C. 

D. 

Answer: ग

वीिडयो उ�र देख�

68∘

22∘

34∘

1. एक वृ� क� ि��ा 10 सेमी. है। इस वृ� म� दो बराबर और

समा�र जीवाओ ं केबीच क� दरू� 12 सेमी है।जीवा क�

https://dl.doubtnut.com/l/_ixLKLDUsE3eP
https://dl.doubtnut.com/l/_f15x7BOwG6Td


ल�ाई �ल�खये।

वीिडयो उ�र देख�

2. दी गई आकृ�त म� O वृ� का के� है तथा जीवाएँ AB =

BC ह�। य�द  . है, तो  का मान

�ल�खए।

∠BOC = 100∘ ∠AOB

https://dl.doubtnut.com/l/_f15x7BOwG6Td
https://dl.doubtnut.com/l/_k4qhlxSfLPxH


वीिडयो उ�र देख�

3. य�द 16 सेमी. ल�ाई क� एक जीवा वृ� के के� से 8

सेमी. क� दरू� पर है, तो उस वृ� के �ास क� ल�ाई

�ल�खए।

वीिडयो उ�र देख�

4. एक वृ� क� दो जीवाएँ AB तथा CD ह� जो पर�र

समा�र और बराबर ह�। य�द ��ेक क� ल�ाई 8 सेमी. हो

और वृ� क� ि��ा 5 सेमी. हो तो उनके बीच क� दरू� �लखो।

ीि ो े �

https://dl.doubtnut.com/l/_k4qhlxSfLPxH
https://dl.doubtnut.com/l/_GzwRtLvdB1lo
https://dl.doubtnut.com/l/_aaZEo0JdiDic


वीिडयो उ�र देख�

5. एक वृ� क� ि��ा 5 सेमी. और वृ� के के� से एक जीवा

पर ल� क� ल�ाई 4 सेमी. है तो जीवा क� ल�ाई �ात

करो।

वीिडयो उ�र देख�

6. एक वृ� क� जीवा 7 सेमी. है और के� से जीवा क� दरू�

1.2 सेमी. है तो वृ� क� ि��ा �ात करो।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_aaZEo0JdiDic
https://dl.doubtnut.com/l/_xWAJmsBX0qwA
https://dl.doubtnut.com/l/_1PIvoKvc47P7


7. एक वृ� 10 सेमी. ि��ा का है, इसक� सबसे बड़ी जीवा

क� ल�ाई बताइए।

वीिडयो उ�र देख�

8. 8 सेमी. ल�ाई क� एक जीवा वृ� के के� से 3 सेमी. क�

दरू� पर है, तो उस वृ� क� ि��ा �ल�खए।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_d4SR58wtiqf9
https://dl.doubtnut.com/l/_oEJ0KLLvxvar


9. वृ� म� िक�� दो ि��ाओ ंऔर उनके अ��म �ब�ुओ ंसे

बनने वाले चाप से �घरे �े� का नाम �ल�खए।

वीिडयो उ�र देख�

10. दी गई आकृ�त म� AB वृ� का �ास है। य�द

 है तो  का मान �ल�खए। ∠ABC = 59∘ ∠BAC

https://dl.doubtnut.com/l/_zFJ1VwGbaMZL
https://dl.doubtnut.com/l/_hvP1ILgEvw8E


वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_hvP1ILgEvw8E


11. �दये गये �च� म�  व  का मान �ात करो। 

वीिडयो उ�र देख�

∠x ∠y

https://dl.doubtnut.com/l/_LwMhD0DBasVi


12. �च� म� चाप BD और चाप CD �ारा के� पर अ��रत

कोण  और  है, तो  �ात क��जए। 

वीिडयो उ�र देख�

80∘ 60∘ ∠BAC

https://dl.doubtnut.com/l/_NJYEuME5TUP4


13. �च� म� O के� वाले एक वृ� म� चाप BC �ारा के� O

पर  तथा शेष प�र�ध के िकसी �ब�ु A पर 

 अ��रत होता है। य�द  तथा 

 तो  का मान �ात क��जए। 

वीिडयो उ�र देख�

∠BOC

∠BAC ∠AOB = 95∘

∠AOC = 125∘ ∠BAC

https://dl.doubtnut.com/l/_usNavavymjLn


14. �च� म� चाप AB �ारा वृ� के के� O पर अ��रत कोण

 है तथा AC वृ� का �ास है, तो  का मान

�ल�खए।

वीिडयो उ�र देख�

120∘ ∠OBC

https://dl.doubtnut.com/l/_ZLYNPPmcH4gR


15. �च� म� O के� वाले एक ही वृ� म� ABCD एक च��य

चतुभु�ज है। य�द ब�ह�ोण  तो 

का मान �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

∠CBE = 65∘ ∠AOC

https://dl.doubtnut.com/l/_KQ4WqabWIJGd


अ� मह�पूण� �� लघू�रा�क ��

16. r ि��ा वाले वृ� के के� पर  कोण अ��रत

करने वाले चाप क� ल�ाई �ल�खए।

वीिडयो उ�र देख�

180∘

17. वृ� म� के� से समान दरू� पर ��त जीवाओ ंका अनुपात

�ल�खये।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_5ci6tXuhHfMv
https://dl.doubtnut.com/l/_IUMR4jL3gksz
https://dl.doubtnut.com/l/_IVZh5F515sVA


1. आकृ�त म�, वृ� का के� O एवं ि��ा 5 सेमी. है। य�द

, , ,AB = 8 सेमी.

और CD = 6 सेमी. हो, तो PQ �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

OP ± AB OQ ± CD AB ∣ ∣ CD

2. 10 सेमी. ि��ा के एक वृ� म�, दो जीवाएँ AB = AC = 12

सेमी. ह�, तो जीवा BC क� ल�ाई �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_IVZh5F515sVA
https://dl.doubtnut.com/l/_p7Iy1xd7EJhe


3. आकृ�त म�, वृ� का �ास AB है और 

हो, तो  �ात क��जए। 

वीिडयो उ�र देख�

∠DAB = 40∘

∠DCA

https://dl.doubtnut.com/l/_15CMOQCpvhzT


4. आकृ�त म�, चाप AB और चाप AC �ारा के� O पर

अ��रत कोण �मशः  और  ह�।  और 

 �ात क��जए। 

वीिडयो उ�र देख�

80∘ 120∘ ∠BAC

∠BOC

https://dl.doubtnut.com/l/_xaSyRyBd2ekQ


5. AOC वृ� का एक �ास है तथा चाप  चाप

BYC है।  �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

AXB =
1

2

∠BOC

6. आकृ�त म�, ABCD एक च��य चतुभु�ज है। य�द

 हो, तो  �ात क��जए। ∠AOC = 136∘ ∠ABC

https://dl.doubtnut.com/l/_aZwNxNObHPQd
https://dl.doubtnut.com/l/_Lid7st9J5afH


वीिडयो उ�र देख�

7. आकृ�त म�, ABCD एक च��य चतुभु�ज है। x और y �ात

क��जए।

https://dl.doubtnut.com/l/_Lid7st9J5afH
https://dl.doubtnut.com/l/_CXr6ZZgsTr4f


वीिडयो उ�र देख�

8. दी गई आकृ�त म� कुछ कोण� को x,y और z से �च��त

िकया गया है। इन कोण� के मान �ात क��जए।

https://dl.doubtnut.com/l/_CXr6ZZgsTr4f
https://dl.doubtnut.com/l/_vGkEemBGB5BS


अ� मह�पूण� �� �नब�ा�क ��

वीिडयो उ�र देख�

1. आकृ�त म�, चाप AB = चाप CD है, �स� क��जए िक

 है। ∠A = ∠B

https://dl.doubtnut.com/l/_vGkEemBGB5BS
https://dl.doubtnut.com/l/_2iZNk0W0HoFA


वीिडयो उ�र देख�

2. �स� क��जए िक वृ� क� दो जीवाओ ं म� से बड़ी जीवा

के� के �नकट होती है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_2iZNk0W0HoFA
https://dl.doubtnut.com/l/_khhgGC6QHavH


3. आकृ�त म� एक वृ� म� जीवा AB= जीवा CD हो, तो �स�

क��जए िक DQ=BQ 

वीिडयो उ�र देख�

4. एक चतुभु�ज ABCD म� AB = AC = AD ह�, तो �स�

क��जए िक .∠BAD = 2(∠BDC + ∠CBD)

https://dl.doubtnut.com/l/_khhgGC6QHavH
https://dl.doubtnut.com/l/_zY01tq6Zb1w5
https://dl.doubtnut.com/l/_QW0q1QzV88hV


वीिडयो उ�र देख�

5. य�द एक च��य चतुभु�ज क� दो भुजाएँ समा�र ह�, तो

�स� क��जए िक शेष भुजाएँ बराबर ह�गी और �वकण� भी

बराबर ह�गे।

वीिडयो उ�र देख�

6. आकृ�त म�, ABCD एक चतुभु�ज है, �जसम� AD = BC और

 है। �स� क��जए ABCD एक∠ADC = ∠BCD

https://dl.doubtnut.com/l/_QW0q1QzV88hV
https://dl.doubtnut.com/l/_0lmHPb2iBGUT
https://dl.doubtnut.com/l/_oMbvIWZps4oa


च��य चतुभु�ज है।

वीिडयो उ�र देख�

7. आकृ�त म� ABCD एक च��य चतुभु�ज है। a और b का

मान �ात क��जए। 

https://dl.doubtnut.com/l/_oMbvIWZps4oa
https://dl.doubtnut.com/l/_tnGgEIuf6QQF


वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_tnGgEIuf6QQF

